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Quadratische Gleichungen

1. Reinquadratische Gleichungen

Beispiel:

x2:171|\/—

=171

x, =171  x =171
|L={—Jﬁ;\/ﬁ}

Gleichungen der Form ax>+b=0 mita,beR; a#0 nennt man auch reinquadratische
Gleichungen.

Aufgaben:

1 2x*-27=0

2 (x+4)(x—4)=345

3 (5x—3)*—225=488+(5—3x)’
1380

= D=R\{8}

5 (x+2)(x=3)—(2x—1)" =(x+1)(x+2)

4 8+x
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Losungen zu den Aufgaben:

1 2x’=27=0 =x'=13,5 =x =-413,5 x,=413,5
IL:{—\/13,5;\/13,5}

2 (x+4)(x—4)=345
x’—16=345 —=x*=361 =x =-19 x,=19
IL={-19;19}

3 (5x—3)*—225=488+(5—-3x)’
25x” —30x+9—225=488+25—30x+9x’

729 27 27
25x* —216=9x*+513 = 16x*=729 :>x2:¥ =X == X =—

4 8+x= D=R\{8
Xx—8 { }
(8+x)(x—8)=1380 =x’-64=1380 =x’=1444 =x =-38 x, =38
|L={—38;38}

5 (x+2)(x=3)—(2x=1)" =(x+1)(x+2)
X —Xx—6—(4x> —4x+1)=x>+3x+2

9
—3xX°+3x—7=xX"+3x+2 =-4x’=9 =>x2=—Z =IL=J
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2. Gemischtquadratische Gleichungen

Eine Gleichung der Form ax’ +bx+c=0 mita,b,ce R a#0 nennt man auch
gemischtquadratische Gleichung.

Eine quadratische Gleichung ax> +bx+c=0 mita,b,ce R a#0 kann mit Hilfe folgender

Formel gelost werden:
_ —b++b’—4ac
2 2a

Den Term (b”>—4ac) nennt man Diskriminante.

X

Beispiel:
x> +8x+7=0
. _ —8+V8-4.1.7 -8+64-28 -8++36 -8+6
12 2-1 2 2 2
-8+6 -2
X = ==
! 2 2
-8-6 -14
Xzz—:—:—7
2 2

IL={-1,7}
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Aufgaben:

x> +2x—15=0

2x*—3x—9=0

3x° =5x+2 =3x*—5x—-2=0
X +2x=1 =x"+2x-1=0
4> —4x+1=0

3+2x+x° =0

24+9x+4x> =0

4%* +5=8x

x> +6x=-9

O 00 N O 1 M W N B

Jochen Weber

Fir die Anzahl der Losungen einer quadratischen Gleichung
ax’ +bx+c=0mita,b,ceR a0 gilt:

_ —b++/b>—4ac

12 2a

b
D=0: eine Lésung X=——
2a

D>0: zweilbsungen x

D<0: keine Losung

D ist die Diskriminante (b’ —4ac)
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Losungen zu den Aufgaben:

1 x*+2x—15=0

12 =

2.1 R 2
—2+8 —2-8

=——=3 x=— =5 =IL={-5;3}

2 2x*-3x—9=0

y _—21\/22—4'1.(—15) 244460 —2+64 —2+8

X

. 31\/(—3)2—4-2-(—9) _3449+72  3#481 3%9
1/2 - - -
4

2:2 4 4
3+9
X =——=

3-9 3 3

3 x=—"=—2 =IL={-=;3

S | 24 2 2
3

3 =5x+2 =3x*—5x—2=0

_ 51\/(—5)2—4-3~(—2) 54425424 5+49 547
vz 2.3 B 6 B Bl

6 6
_5+7

5-7 1 1
X, 2 x,="—"=-> >l={-I;2
6 6 3 3

X+2x=1 =x"+2x-1=0

y 24422 -4-1-(-1) -2+ 4+4_—2J_rx/§_—212\/5

1/2 = 2

21 2 2
x =142 x =-1-v2 :>IL:{—1+\/E;—1—\/E}

5 4x’—4x+1=0

B 4++(-4Y—4-4-1 _4%+416-16 4++0
8

_1 =IL= 1
12 2-4 8 2 2
6 3+2x+x*=0
24+422-4.1.3 —2444-12 -—2++/-8
X, = 1 - =IL=0

7 24+9x+4x*=0

y _—9i\/92—4-4-2_—9i\/81—32_—9i\/49_—9i7
12 2-4 8 8 8
—9+7 1 —9-7 1

X, = =—= X,=———=-2 =Il=1-2-=
8 4 8 4
8 4x*+5=8x = 4x*—8x+5=0
8++/(-8)°—4-4-5 8++64—-80 8++-16
) = = = :>|L:®
2 2-4 8

X’ +6x=—9 =x"+6x+9=0

:—Gi\/62—4-1-9 _ —6++/36-36 —6J_r\/6

2.1 : =— =3 :>|L={—3}

X1/2




I Hans-Leipelt-Schule Jochen Weber
E%'] Staatliche Fachoberschule und Berufsoberschule Donauwérth
Technik e Sozialwesen e Wirtschaft und Verwaltung e Internationale Wirtschaft

Losungsverfahren fiir spezielle quadratische Gleichungen

(1) Ausklammern

Beispiele:

1 X +4x=0 Sx(x+4)=0 =x =0 x,=—4 =IL={-4,0]

2 X'=x =x-x=0 =x(x-1)=0 =x =0 x,=1 =I={0;1]

9
3 4x°—6x=3x =4x’-9x=0 =x(4x-9)=0 =x =0 X,=7 :le{o;—}

(2) Zerlegung in Faktoren

Beispiele:

1 X¥-x—6=0 =(x-3)(x+2)=0 =x =3 x =-2 :>|L:{—2;3}
2 X*+2x-15=0 =(x+5)(x~3)=0 =x =-5 x =3 :>|L:{—5;3}

Wenn die quadratische Gleichung ax’ +bx+c=0 mita,b,ce R a#0 die Ldsungsmenge
{xl,xz} besitzt, so gilt:
X, +x,=-b

X "X, =C (Satz von Vieta)

3 X' —14x+45=0 =(x-5)(x-9)=0 =x =5 x,=9 =IL={59}
4 X' -11x+30=0 =(x-5)(x—6)=0 =x,=5 x,=6 =IL={56]
5 X' +x-20=0 =(x—4)(x+5)=0 =x =4 x,=-5 =IL={-54]
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(3) Substitution

Beispiele:

1 9x*—37x’+4=0 "Biquadratische Gleichung"
Substitution: z=x’
=97"-37z+4=0

_ 37i\/(—37)2—4-9-4 _37%£+1369-144 37++41225 37%35
12 18 18 18 18
37+35 37-35 1
Z = = 4 Z = = —
! 18 2 18 9
Resubstitution:

2 _ _ _
X =4 :>x1——2 x2—2

2_1 _ 1 —
X == :>x3——§ X, =

=IL= —2;—1;1;2
33

2 x"+144=25x =x"-25x"+144=0
Substitution: z=x"
=7"-25z+144=0
B 25J_r\/(—25)2—4-1-144 _ 25++625-576 25449 _25%7
2 2 2 2

Wk

1/2

25+7 25-7
z,= 5 =16 ZZ:TZQ

Resubstitution:

x* =16 =x,=—4 x,=4
x> =9 =x,=-3 x,=3
=IL={-4;-3;3;4]



